

Мягкова Юлия Олеговна, магистрант 3 курса напр. «Юриспруденция»,

ФГБОУ ВО «ВлГУ им. А.Г. и Н.Г. Столетовых»

Юридический институт им. М.М. Сперанского, Россия, г.Владимир

Головинская И. В., научный руководитель, профессор,

доктор юридических наук, профессор кафедры Уголовно-правовые дисциплины

ФГБОУ ВО «ВлГУ им. А.Г. и Н.Г. Столетовых»

Юридический институт им. М.М. Сперанского, Россия, г.Владимир

ПРАВОВЫЕ НОРМЫ, ОБЕСПЕЧИВАЮЩИЕ ОХРАНУ ПРАВ И ЗАКОННЫХ ИНТЕРЕСОВ ЗАДЕРЖАННОГО ПОДОЗРЕВАЕМОГО ДО ВОЗБУЖДЕНИЯ УГОЛОВНОГО ДЕЛА

Аннотация: Важнейшим вопросом является рассмотрение проблем соблюдения прав и свобод подозреваемого до возбуждения уголовного дела.

Ключевые слова: задержание подозреваемого, основания задержания, защитник защита прав и свобод подозреваемого.

Abstract: The most important issue is the consideration of the problems of observing the rights and freedoms of the suspect before initiating a criminal case.

Keywords: Detention of the suspect, grounds of detention, defense of the rights and freedoms of the suspect.

Согласно российскому законодательству подозреваемый имеет право на защиту в уголовном процессе. Данное право в российском законодательстве определено нормами международного права. К примеру, в ст.7 Всеобщей Декларации прав человека говорится о том, что «все люди равны перед законом и имеют право, без всякого различия, на равную защиту закона» [1].

Указанное положение Всеобщей Декларации прав человека имеет большое значение в реализации прав подозреваемого в совершении преступления как участника уголовного процесса.

Ратифицированная в нашей стране Конвенция о защите прав человека и основных свобод также является гарантом того, что каждый подозреваемый имеет право на получение квалифицированной бесплатной юридической помощи в вопросах своей защиты.

В Конституции Российской Федерации представлен ряд правил, которые гарантируют охрану и защиту прав и свобод человека, который подозревается в совершении преступления. Так в ст. 19 данного документа идет ссылка на то, что все граждане равны перед законом. В ст.2 рассматриваемого документа говорится о том, что государство обязано признавать, соблюдать и защищать права и свободы каждого человека. В ст.45 Конституции говорится о том, что человек может защищать свои права и свободы всеми способами, которые не запрещены законами.

В ст.16 УПК РФ ссылается на то, что подозреваемому в совершении преступления обеспечивается право на защиту. Данное право они могут осуществлять с помощью защитника или законного представителя.

Данный принцип является отправной точкой всех правоотношений, которые возникают между органом расследования и подозреваемым в совершении преступления. Оно состоит в том, что гражданину должно быть объявлено то, в чем он подозревается и какими правами с этого момента наделяется в целях защиты своих прав и свобод.

В УПК РФ обозначен широкий спектр норм, в которых указывается на защиту прав и свобод подозреваемого в совершении преступления.

По словам С. А. Медведковой, Д. Д. Пьянковой: «Уголовно-процессуальное право современной России прошло несколько основных этапов преобразования, которые, в частности, критикуют научные деятели данной области, за отсутствие механизмов обеспечения принципа состязательности, реализация права на защиту подозреваемого, обвиняемого, подсудимого.

На сегодняшний день Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации предусматривает всевозможную защиту прав и законных интересов подзащитного» [6].

Задержание подозреваемого согласно п.11 ст.5 УПК РФ является мерой процессуального принуждения, которая «применяется органом дознания, дознавателем, следователем на срок не более 48 часов с момента фактического задержания лица, которое подозревается в совершении преступления» [3].

Задержание подозреваемого является распространенным методом правового регулирования норм законодательства. Применение такой меры государственного регулирования обусловлено сущностью правоохранительной деятельности, которая в свою очередь направлена на обеспечение порядка, защиту жизни и здоровья граждан.

Применение задержания правоохранительным органам позволяет пресекать противоправные действия лиц, предупреждать совершения ими повторных деяний, удерживать их в «поле зрения» правоохранительных органов во время проверки на предмет их причастности к совершению преступления.

Исходя из этого, правовой смысл задержания весьма существенен в практике правоохранительных органов.

Задержание подозреваемого проводится на первоначальном этапе правоохранительной деятельности. Например, согласно ст.91 УПК РФ «когда это лицо застигнуто при совершении преступления или непосредственно после его совершения» [3].

Задержание следует отличать от других мер государственного принуждения, которые также выражены ограничением свободы и личной неприкосновенности граждан. Такими мерами принуждения могут быть такие меры уголовного наказания как лишение свободы, арест; такие меры административного наказания как административный арест; такие меры медицинского вмешательства как помещение в психиатрическое лечебное

задержание; такие меры уголовно-процессуального характера как заключение под стражу и домашний арест.

В отличие от представленных выше мер государственного принуждения задержание подозреваемого до возбуждения уголовного дела носит лишь предварительный характер и зачастую производится без наличия достаточных доказательств, которые бы подтверждали противоправность действий подозреваемого.

Задержание как мера правового регулирования в совокупности с другими законными методами и средствами дает возможность правоохранительным органам собирать сведения, которые необходимы для решения вопроса о применении к лицу какой-либо ответственности.

Задержание подозреваемого носит исключительно внесудебный характер. Оно осуществляется на основании решения органа или должностного лица, которое осуществляет предварительное расследование по уголовному делу, оперативно-розыскные мероприятия, административную деятельность.

Согласно п.1ст.91 УПК РФ «орган дознания, дознаватель, следователь вправе задержать лицо по подозрению в совершении преступления, за которое может быть назначено наказание в виде лишения свободы» [3].

Согласно ст. 27.3 КоАП РФ задержание могут осуществлять должностные лица органов внутренних дел (полиции), должностные лица военной автомобильной инспекции, должностные лица пограничных органов, военнослужащие и должностные лица органов и учреждений уголовно-исполнительной системы, должностные лица, осуществляющие контртеррористическую операцию, должностные лица органа, уполномоченного на осуществление функций по принудительному исполнению исполнительных документов и обеспечению установленного порядка деятельности судов, должностные лица военной полиции Вооруженных Сил Российской Федерации.

В любом случае задержание не может превышать 48 часов. Это четко обозначено в Конституции РФ.

Таким образом, задержание подозреваемого представляет собой кратковременную меру государственного принуждения. Данная мера носит лишь предварительный характер. Факт задержания подозреваемого не рассматривается как признак виновности человека в совершении какого-либо противоправного деяния. Исходя из этого, задержание подозреваемого до возбуждения уголовного дела нельзя считать ни мерой административного наказания, ни какой другой формой ответственности.

Согласно п.1 ст. 49 Конституции РФ «каждый обвиняемый в совершении преступления считается невиновным, пока его виновность не будет доказана в предусмотренном федеральным законом порядке и установлена вступившим в законную силу приговором суда» [2].

Несмотря на то, что задержанные по подозрению в совершении преступления испытывают на себе груз государственного принуждения, который связан с временным ограничением права человека на свободы и личную неприкосновенность, гражданин считается невиновным и оставляет за собой права и свободы, которые закреплены государством.

Анализ действующего законодательства Российской Федерации позволяет выделить следующие виды правоохранительной деятельности, в которых допускается задержание. К ним относятся:

1. Предварительное расследование (глава 12 УПК РФ);
2. Производство по административным правонарушениям (ст.27.3-27.6 КоАП РФ);

3. На основании ст.14 закона «О полиции» сотрудники полиции вправе задерживать «лиц, подозреваемых в совершении преступления, а также лиц, в отношении которых избрана мера пресечения в виде заключения под стражу, - по основаниям, в порядке и на срок, которые предусмотрены уголовно-процессуальным законодательством Российской Федерации; лиц, находящихся в розыске, лиц, уклоняющихся от исполнения назначенных им судом принудительных мер медицинского характера или принудительных мер

воспитательного воздействия, - до передачи их в учреждения, обеспечивающие исполнение таких мер» [4].

Одним из наиболее существенных видов задержания является мера принуждения в уголовном судопроизводстве в отношении лиц, которые подозреваются в совершении преступления.

Уголовно-процессуальное задержание является средством принудительного характера и применяется к лицу, в отношении которого уже осуществляется уголовное преследование, но еще не собраны доказательства его вины. В противном бы случае данное лицо на основании судебного решения было бы арестовано.

Из вышесказанного следует, что задержанное по подозрению в совершении преступления лицо впоследствии необязательно станет обвиняемым.

В правоохранительной практике известно много случаев, когда задержанных по подозрению в совершении преступления освобождали без продолжения ведения в их отношении уголовного преследования.

Основания задержания - это фактические данные, которые предусмотрены уголовно-процессуальным законом. Они позволяют подозревать лицо в совершении преступления. Основания для задержания определены в п. 1 ст.91 УПК РФ:

1. когда это лицо застигнуто при совершении преступления или непосредственно после его совершения;
2. когда потерпевшие или очевидцы укажут на данное лицо как на совершившее преступление;
3. когда на этом лице или его одежде, при нем или в его жилище будут обнаружены явные следы преступления [3].

Согласно п.2 ст. 91 УПК РФ предусмотрены иные основания, которые дают право на подозрение лица в совершении преступления. Под этими данными подразумеваются любые сведения, которые позволяют выдвинуть версию о причастности лица к совершению преступления.

Современное законодательство не содержит исчерпывающего перечня указанных выше иных обстоятельств. Которые могут привести к задержанию подозреваемого лица в совершении преступления.

На основании этого может возникнуть неверное истолкование сотрудниками правоохранительных органов соответствующей нормы законодательства или привести к злоупотреблению своими полномочиями.

Для сведения к минимуму рисков неправильного истолкования или превышения полномочий законодатель вводит дополнительные условия, которые являются ограничениями.

В п.2 ст.91 УПК РФ такими условиями являются следующие: «если это лицо пыталось скрыться, либо не имеет постоянного места жительства, либо не установлена его личность, либо если следователем с согласия руководителя следственного органа или дознавателем с согласия прокурора в суд направлено ходатайство об избрании в отношении указанного лица меры пресечения в виде заключения под стражу» [3].

Независимо от оснований такая мера принуждения как задержание в уголовном процессе может быть применена в том случае, если лицо подозревается в совершении преступления, за которое в УПК РФ предусматривается наказание в виде лишения свободы. Если лицо только подозревается в совершении иного преступления, за которое не предусмотрено лишение свободы, то и задержание в данном случае неприемлемо.

Законность задержания обуславливается четким порядком его осуществления, который регламентируется ст.92-96 УПК РФ.

В то же время отмечается неоднозначная трактовка регламентированного УПК РФ порядка задержания. На практике оно смешивается с процедурой проверки документов сотрудниками правоохранительных органов и доставления лиц в отделы полиции.

Представителями правоохранительных органов на практике не всегда четко понимается момент самого уголовно-процессуального задержания для определения его законного применения.

Верховный Суд РФ признает законным задержание подозреваемого в совершении преступления в порядке согласно ст.ст 91-92 УПК РФ, которое было произведено до возбуждения уголовного дела. При этом в Определении Судебной коллегии по уголовным делам Верховного Суда РФ от 2 февраля 2004 г. № 44-004-3: «При наличии предусмотренных законом оснований задержание подозреваемого не должно ставиться в зависимость от возбуждения против него уголовного дела. Однозначно будет незаконным такое задержание, которое осуществляется в административном порядке при очевидном совершении лицом уголовно наказуемого деяния» [5].

При задержании подозреваемого не должны допускаться нарушения ни процедуры задержания, ни установленные законом права человека. В случае нарушения норм УПК РФ, касающихся порядка задержания и прав человека, необходимо решать вопрос об освобождении подозреваемого лица или об исправлении выявленных нарушений и избрании в отношении лица меры пресечения.

Согласно п.2 ст.1 ст.46, п.4 ст.92 УПК РФ задержанное лицо должно обладать всеми правами подозреваемого лица с момента задержания, то на основании этого можно сделать вывод о том, что и статус подозреваемого лица может приобретаться до возбуждения уголовного дела, например при фактическом задержании на месте преступления или сразу после него.

Таким образом, на основании вышесказанного для обеспечения прав задержанных лиц по подозрению в совершении преступления, необходимо наделить статусом подозреваемого для обеспечения законности соблюдения их прав и внести изменения в ст. 46 УПК РФ, в части касающейся статуса подозреваемого, тем самым наделив его статусом еще до возбуждения уголовного дела. На основе этого подозреваемый в совершении преступления начнет реализовывать свои права с момента «фактического» задержания в полном объеме.

Библиографический список:

1. Всеобщая декларация прав человека (принята Генеральной Ассамблеей ООН 10.12.1948). Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_120805/.

2. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ) // Собрание законодательства РФ – 2014. - № 31.

3. «Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации» от 18.12.2001 № 174-ФЗ (ред. от 12.04.2019) Доступ из справ. - правовой системы «Консультант». Источник: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_AW_34481/fa53613fc0baccd92ae91e78087fdb41cc69ed88/.

4. Федеральный закон «О полиции» от 07.02.2011 № 3-ФЗ.

5. Определение СК по уголовным делам Верховного Суда РФ от 2 февраля 2004 г. № 44-О04-3 «Уголовная ответственность по ч. 1 ст. 301 УК РФ наступает только в случае заведомо незаконного задержания лица» <https://base.garant.ru/1353652/>.

6. Пьянкова Д.Д. Проблемы обеспечения подозреваемому, обвиняемому права на защиту. Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/problemy-obespecheniya-podozrevaemому-obvinyaemому-prava-na-zaschitu>.